

жертвам фашизма в деревнях Кобринского района выглядят очень скромно. Большая часть из них поддерживается в первоначальном виде при поддержке местных сельсоветов и школ. Однако эти простенькие сооружения напоминают нам о злодеяниях гитлеровцев и полицаев – всех карателей, которые осуществляли во время немецко-фашистской оккупации геноцид советского народа, предостерегают об угрозах войны.

В последних реставрациях и в памятниках, созданных в период 90-х гг. XX в. – в начале XXI в., как и сразу после войны, стала использоваться христианская символика. Внешний дизайн новых памятников (в деревнях Лука, Орёл, Каменка и др.) выражает христианские и общечеловеческие ценности гуманизма и миролюбия.

Памятники выполняют свою прямую функцию – помогают сохранить в народной памяти героическое прошлое. Горькая память о последней войне живёт в сознании и сердцах не только людей старшего поколения, но и их детей, внуков, правнуков, не испытавших ужасов войны. Живёт и учит жить по самым высоким меркам патриотизма и морали. Учит ненавидеть войну, ценить и защищать мир.

#### **Список цитированных источников**

1. Свод памятников истории и культуры Белоруссии / С. В. Марценов (гл. ред.) [и др.]. – Минск : БелСЭ, 1990. – 424 с.: ил.

2. Памятники Великой Отечественной войны деревень Кобринского района [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://ikobrin.ru/kobrin-voina191.php> – Дата доступа : 30.10.2019.

УДК 94(470)

*Юрьев В. А., Коташевич С. Н.*

*Научный руководитель: к. и. н., доцент Малыгина Л. Ю.*

### **СОЗДАНИЕ ПАМЯТНИКОВ, ПОСВЯЩЕННЫХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ В БЕЛАРУСИ**

В текущем году празднуется 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. Главную роль в борьбе против фашизма сыграли народ и армия Советского Союза, отдавшие за победу около 27 млн жизней.

Увековечение памяти погибших в боях с немецко-фашистскими захватчиками началось ещё в военные годы. Каждый приказ Верховного Главнокомандующего завершался словами: «Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!» По инициативе государственных и общественных организаций разрабатывались типовые проектыobelisks, началось установление постоянных памятников на могилах и памятных знаков на местах боев. Оставить память о важнейших битвах, отлитую в бронзе или увековеченную в граните, стремились, прежде всего, сами живые свидетели войны – бойцы Красной Армии. Поэтому первые памятники героям и погибшим были установлены ещё в годы войны.

Идея памятника героям Отечественной войны была утверждена ещё 3 сентября 1942 г. на совместном заседании правлений Союза советских архитекторов и Союза советских художников БССР. В марте 1944 г. СНК БССР принял постановление «Об охране и использовании исторических и архитектурных памятников и увековечении памятных мест и событий, связанных с освобождением Беларуси от немецко-фашистских захватчиков». В июле 1944 г.

вышло специальное постановление СНК и ЦК КП(б) «О сохранении и уходе за местами захоронения воинов Красной Армии и партизан, погибших в Великую Отечественную войну и похороненных на территории Белорусской ССР». После окончания войны, в июле 1945 г., Верховный Совет БССР принял Закон «Об ознаменовании Победы и увековечении памяти воинов Красной Армии и партизан, погибших в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в период Великой Отечественной войны Советского Союза» [1, с. 74]. Согласно его содержанию день 3 июля объявили всенародным праздником Победы и освобождения белорусского народа от немецко-фашистских захватчиков; решили «установить памятник Победы в городе Минске, памятники на могилах воинов и партизан, погибших в борьбе с фашизмом; увековечить память павших защитников Родины в песнях, поэмах, произведениях культуры; организовать уход за могилами патриотов».

Подвиг тех, кто не дожил до окончания войны, был увековечен в мемориалах, памятниках и памятных знаках во всех республиках бывшего СССР. Нет такого уголка белорусской земли, где бы не чтили память о доблести и трагедиях народа. Всего в Беларуси, которая за годы войны потеряла каждого третьего своего жителя, установлено около 8,5 тысяч памятников погибшим в годы войны воинам, партизанам, подпольщикам, мирным жителям, расстрелянным и замученным гитлеровцами [2, с. 244]. Среди них – Монумент Победы воинам Красной Армии, партизанам и подпольщикам, погибшим в годы ВОВ в Минске, Курган Славы Советской Армии на 21-м км от Минска (всего в Беларуси возведено более 180 курганов). Построены мемориальные комплексы: «Хатынь», «Дальва», «Брестская крепость-герой», «Буйническое поле» в Могилёве, «Землянка» в Могилёвском районе, «Памяти сожжённых деревень Могилёвской области», «Площадь Победы» в Витебске, «Катюша» («За нашу советскую родину!») в Орше и др. [3]. В честь героев и мирных жертв войны высаживают парки и аллеи, устанавливают памятные знаки.

Первоначально за рамками официального увековечивания памяти о войне оставались мирные жители, погибшие от рук оккупантов. Широкий резонанс в стране вызвало уточнение данных об огромных человеческих потерях СССР в годы войны. Если первая цифра, которую в 1946 г. озвучил Сталин, была 7 млн человек, то в одном из докладов Н. Хрущёва речь шла о «более 20 млн» [4, с. 145]. Значительную часть этих безвозвратных потерь составляли жители оккупированных республик СССР.

В 1966 г. правительство БССР приняло решение о возведении памятника 9200 белорусским деревням, полностью или частично уничтоженным во время Великой Отечественной войны. Мемориальный архитектурно-скульптурный комплекс «Хатынь» (1969) стал местом проведения массовых митингов и антивоенных манифестаций.

Памятники и мемориалы, увековечивающие память о погибших в войне мирных жителях, впоследствии были возведены практически во всех городах и посёлках нашей республики. К «памятникам жертв фашизма» относят как сами места лагерей смерти и массового уничтожения населения, сожжённые и не восстановленные деревни, могилы жертв фашизма, так и памятники на них. Здесь проводятся торжественные возложения венков и цветов, воины принимают присягу.

Во всех населённых пунктах Беларуси проводится работа по восстановлению и сохранению истории Великой Отечественной войны. Память о ней сохраняют с помощью музейных экспозиций, самые крупные из которых находятся в Белорусском государственном музее истории Великой Отечественной

войны и музеях Брестской крепости. За послевоенные десятилетия появилось более 11 тыс. печатных изданий о войне, одно из последних – «Беларусь в годы Великой Отечественной войны. 1941-1945» (2005) [5, с. 76]. Проявлением глубокого уважения к светлой памяти воинов, партизан, подпольщиков и мирных жителей, расстрелянных и сожженных заживо, является белорусское 146-томное издание историко-документальных хроник «Память», которое было завершено к 60-летию Великой Победы. В этом своеобразном памятнике показана история всех районов и городов Беларуси, подробно освещаются события Великой Отечественной войны. Информацию о погибших гражданах продолжают собирать по крупицам специальные научные коллективы, поисковые группы. Им нередко помогают учащиеся школ. Так, в составе поисково-исследовательской группы «Родничок» СШ № 8 г. Кобрин в начале 2019 г. авторы этой статьи начали изучение памятников жертвам фашизма в Кобринском районе.

За последние 75 лет на территории Беларуси появилось огромное количество мемориальных комплексов и памятников на местах воинской славы и братских могилах. Многие из них сооружались к очередной круглой годовщине освобождения республики и Великой Победы. Увековечивание памяти людей, отдавших жизнь за мир и независимость в Великую Отечественную войну, в советское время приобрело всесоюзный масштаб. Республика Беларусь является одной из немногих стран в СНГ, в которой широкое распространение получила деятельность по сохранению памяти о жертвах оккупационного режима среди мирного населения.

#### **Список цитированных источников**

1. Коваленя, А. Рукотворные храмы памяти / А. Коваленя // Беларуская думка. – № 4. – 2014. – С. 72-78.
2. Великая Отечественная война советского народа / А. А. Коваленя, Н. С. Сташкевич; пер. с бел. яз. А. В. Скорохода. – Минск: Изд. центр БГУ, 2004. – 279 с.: ил., карт.
3. Памятники Великой Отечественной войны в Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.belarus.by/ru/travel/military-history-tourism/memorials-great-patriotic-war> – Дата доступа : 30.10.2019.
4. Малыхина, Л.Ю. Цена Победы в Великой Отечественной войне: человеческое измерение / Л. Ю. Малыхина // Вторая мировая война и послевоенное устройство мира : мат. межд. науч. конф., посвящённой 65-летию победы стран Антигитлеровской коалиции во Второй мировой войне, 27-28 сентября 2010 года. – Брест: БрГТУ, 2010. – 270 с. – С. 144-155.
5. Коваленя, А. Рукотворные храмы памяти (окончание) / А. Коваленя // Беларуская думка. – № 5. – 2014. – С. 72-78.

УДК 330.12

**Якубюк В. В.**

**Научный руководитель: ст. преподаватель Лазарчук И. М.**

### **ВОЗМОЖНОСТИ РАЗВИТИЯ ТЕХНОЛОГИЙ QR-КОДИРОВАНИЯ В МЕДИЦИНЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Целью настоящей работы является изучение и выявление возможных вариантов использования QR-кода в учреждениях здравоохранения.

Программные улучшения качества жизни рассматриваются как социальный проект, направленный на увеличение возможностей людей решать свои проблемы, добиваться личного успеха и индивидуального счастья. Повыше-